



众邻合力托举“悬空梯”救下3岁女童

现场:女童头卡防盗窗身悬8米高空 颁奖:本报联合天天正能量奖励1万元

9月4日,益阳市赫山区西郊谢林港镇发生令人揪心的一幕,3岁女童元元头卡防盗窗内,身体悬挂在近8米高空,不断挣扎。紧急时刻,热心邻居李峰爬上10多名街坊托举的“悬空梯”,将元元从死亡线上拉了回来(扫码看视频)。

9月7日,三湘都市报联合阿里巴巴天天正能量授予李峰等“悬空梯”救人群众“天天正能量特别奖”及1万元正能量奖金。



9月4日,众人合力托举“悬空梯”,李峰爬梯救人。 视频截图

事件 十余人托举“悬空梯”,救下悬窗女童

“我们全家都很感谢李峰和热心的街坊邻居,太感谢他们了。”得知李峰等人获奖,元元的父亲卜先生激动地说。

9月4日下午,卜先生的妻子趁女儿午睡,赶到离家一路之隔的店里帮忙,没想到仅仅10分钟,就有邻居跑来报信,称其3岁的女儿元元悬挂在防盗窗外,“可能孩子醒来找妈妈,自己爬到防盗窗上去了。”

卜先生夫妇心急如焚地赶回家,却因为走得太急没带钥匙。拿来钥匙时,又发现房门被反锁了。此时,3岁的元元头卡在卧室的防盗窗位置,身体悬挂在外,双脚乱蹬,小手攀着防盗窗硬撑着。防盗窗下方,有邻居从家中抱来了棉被,四个角同时扯开,准备接住随时可能掉下来的元元,“孩子力气小,又受到惊吓,眼看就要撑不住了。”

此时,邻居李峰找来木梯试图营救,可是自建房屋的二楼离地面有近8米高,木梯长度不够,爬到顶端仍然

无法接触到元元。众人犯难之际,有街坊提议,大家一起合力托举起梯子,架起“悬空梯”救人。一声吆喝,帮忙举梯的人越来越多,10余名街坊邻居组成了一节结实的“人梯”,李峰顺势爬上去,托举住元元。

“下面托举梯子的人都没站稳,李峰就急着往上爬,完全不顾个人安危,为救我女儿争取了不少时间。”卜先生说,热心街坊积极施救时,他砸窗从邻居家中爬入自家房间,最终成功救下元元。此时,李峰与托举“悬空梯”的邻居们已经撑起元元2分多钟。

卜先生告诉三湘都市报记者,当天搭起“人梯”的都是街坊邻居,有住在附近的,有在市场做生意的,也有在附近玩的,“当时心里慌,没有来得及记下每个人,只记得李峰、尹建辉、雷义等几个人,我们全家欠他们一声谢谢。等女儿长大一点,我会告诉她记住这些救命恩人,好好感谢他们。”

声音 “再危险我也要救,不救良心上过不去”

爬梯救人的李峰告诉三湘都市报记者,事发时,有邻居跑来告诉他,有小孩被卡防盗窗里了,他赶紧放下生意赶到现场,发现被困的是邻居家3岁的孩子元元。李峰毅然地冲在了最前面,“再危险我也要救,不救良心上过不去。”

说起自告奋勇爬梯救人,李峰表示,当时考虑到自己体重只有120斤,比较轻,能减轻下方托举人群的压力,“下来时,我才发现腿都发软了。”李峰说,当时没考虑过有风险,现在回想起来

还是有些后怕,一旦发生意外,自己随时可能摔下来。

李峰的妻子周伶俐告诉记者,丈夫今年38岁,曾是一名武警战士,2002年退伍后在外务工,前两年回到当地,在农贸市场做小生意。

得知丈夫获得由三湘都市报联合阿里巴巴天天正能量授予“天天正能量特别奖”,周伶俐表示,“救人是本能,遇到这种情况任何人都愿意站出来,更何况我老公曾经是武警,还是一名共产党员,更加义不容辞!” ■记者 杨洁规 视频剪辑 王珏

颁奖词

一个生命危急的孩子,一次足以载入城市文明史的救援!

人人成众,肩扛手推,为了幼小的生命,他们肩并着肩,心连着心,拼尽全力完成了“不可能的救援”,

也定格的一幕邻里守望的最美风景。

“最美悬空梯”,梯上梯下都是热忱的心!

这一幕,让我们相信:人性的美好从来不曾缺席,

照耀都市里,古道热肠也并未远去。

愿这份奖励,能让好人有好报的信念,和“最美悬空梯”一样深入人心。

也愿弱小无助总能和热忱善良相遇,

邻里守望成为街头巷尾最常见的风景。

主道修路小道堵 他自制“红绿灯” 义务指挥交通3个月

本报9月7日讯 今年4月以来,长沙县黄兴镇的一家铝合金公司旁,一条鲜少有人问津的狭长小道因附近主路维修突然变得车水马龙,拥堵异常。为了过往车辆方便,附近的仓库保管员段建纯义务当起了“人肉红绿灯”。在长达三个月的时间里,他自制指挥牌,义务指挥车流、疏导交通,直到主路恢复正常使用。

自制“红绿灯” 他在村道上指挥交通

时间倒回至今年4月,长沙县黄兴镇的泉沿公路进入整修状态,不少过路司机选择到一家铝合金公司旁的一条狭长的小道上绕行。

“这条小路是个村道,路很窄,摩托车、三轮车走的多。开汽车的话,司机视野容易受阻,上坡后很难看见对面的车辆,就容易堵车。”段建纯介绍,一开始车还不多,后来绕行的车子越来越多,经常一堵就是十几分钟。“我刚好在小路旁的厂子上班,家也在附近,指挥一下交通也就是举手之劳。”为了方便大家的交通,段建纯从6月中旬开始站在路口处用手为过路的司机指挥。

过了2个月,段建纯又发现,自己如果光是用手指挥的话,司机很难理解自己的意思,于是他自制了一个红绿灯的纸板,一面

写着“红灯”,一面写着“绿灯”,这样就更加地清晰明了了。

就这样,段建纯在这里一指挥就是3个月,直到9月3日泉沿公路修好,他才放下了这份临时的“人肉红绿灯”的工作。

遭受非议后 他笑称“就当做义工”

段建纯今年48岁,是一名仓库发货员。指挥交通期间,他每天早上6点多起床,吃完早餐就去路口指挥交通,到8点钟去厂里上班。

“堵车一般是上下班高峰期,平时还好。而且我们领导对我做这个事还是很支持的,有时候晚到一会,或者上班中途出来指挥交通,领导都不会阻拦。”段建纯说。

不过,对于这件义举,段建纯开始也受到过一段时间的非议。“刚开始许多人理解不配合,甚至还讽刺我说是村里给了我钱。我自己笑一笑算了,就当做义工。”

时间久了,村民和过路司机看他每天早晨坚持“上岗”,越来越多的人对他竖起大拇指。后来只要一堵车,如果他不在现场,村民就打电话喊他去指挥。

“这是一件微不足道的小事。”段建纯对记者表示,这里虽然现在桥通了、路通了,不需要他了,但以后有什么别的需要他的地方,一定会全力以赴。

■记者 和婷婷



段建纯义务指挥交通3个月。受访者供图

延伸

湖南成为年度十大正能量省份

本报9月7日讯 今日,阿里巴巴天天正能量发布《2020年度正能量报告》,湖南成为年度十大正能量省份。值得一提的是,长沙、娄底、怀化入选省级正能量城市。

截至今年7月,阿里巴巴天天正能量已经“7岁”。7年来,阿里巴巴天天正能量共投入公益金近7000万,用于褒奖社会正能量人物及开展创新公益活动,奖励中外获奖者8253人,平均每天都有3笔以上正能量奖励发出。

据天天正能量2019-2020年度奖励数据,湖北、浙江、山东、河南、江苏、辽宁、四川、陕西、河北、湖南年度获奖数据名列前茅,成为年度十大正能量省份,而长沙、娄底、怀化也入选省级正能量城市。《报告》显示,80后获奖者占比出现大幅增长,占所有获奖者中近30%,正如他们承担的家庭角色一样,也成长为社会正能量中坚。80后、90后首次超越70后,撑起一片天,越来越多的年轻人在追求自我、成就自我的同时,选择温暖世界。

当天,由天天正能量编著的《这个世界会好的》一书隆重推出,书中获奖的8000多位正能量人物勾勒出新公益时代的公众群像。近两年来,经三湘都市报报道推荐并获奖励的正能量人物就有数十位。其中包括,大年初一驾车从长沙奔赴武汉抗疫的90后志愿者郑能量;65岁孤老患癌,株洲30余名老同学轮流照顾,演绎“最美同学情”等。

《报告》还书写了阿里巴巴天天正能量继续“跑步前进”的决心:“七年一瞬,步履不停。你怎样,世界就怎样。天天正能量,一直在路上。这个世界会好吗?也许每个人心里会有不同的答案。这个世界会好的,这是我们始终如一的答案。”

■记者 杨洁规



爬梯救人的李峰在自家店里。受访者供图